Rozwigzania oraz pytania prosze na maila: ulanik1968@02.pl . Prosze podawaé swoje imie, nazwisko i klase.

Temat: Miejsce zerowe funkcji.

v Przypomnijmy
Definicja
Miejscem zerowym funkcji nazywamy argument (x), dla ktorego wartos$¢ funkcji (y) jest rowna zero.

v’ Jezeli chcemy wyznaczy¢ miejsce zerowe funkcji f zapisanej za pomocg wzoru, musimy rozwigzaé
réwnanie f(x) = 0 (inaczej: y = 0).
(dla humanistow: podstaw we wzorze funkcji y = 0 i rozwigz otrzymane rownanie. Prosze sie nie
obrazad.)

= Przyktad 1
Oblicz miejsce zerowe funkcji f(x) = 4x + 24

Rozwigzanie
(-) Wyznaczamy dziedzing funkcji; Df= R
(-) We wzorze funkcji podstawimy f(x) = 0 i rozwigzujemy otrzymane rownanie

dx+24=0
4x =-24 [/4
X=-6

(-) sprawdzamy, czy X = -6 nalezy do dziedziny funkcji. Tak, nalezy. (X = -6 € D)
Odp. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba (-6).

* Przyktad 2
Oblicz miejsce zerowe funkcji f(x) = V9 — 2x

Rozwigzanie
(-) Wyznaczamy dziedzine funkcji
9-2x>0
-2x>-9 /-2
X< 2
2
x < 4l
2

Dr= (-oo;4%>
(-) Rozwigzujemy rownanie f(x) =0
V9 — 2x = 0 (pierwiastek jest rowny 0, tylko w przypadku \/0)
Stad:
9-2x=0
-2x=-9 /-2
X = 4=
2

Sprawdzamy, czy X = 4% nalezy do Ds= (-oo;4%>. Tak, nalezy (przedzial jest prawostronnie domkniety).
((x= 43 € (-034->)

Odp. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba 4§
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* Przyktfad 3

Oblicz miejsce zerowe funkcji f(x) = %
(-) Wyznaczamy dziedzing¢ funkcji (mianownik nie moze by¢ rowny zero)
Xx+4=0
X=-4
Di=R-{-4}
(-) Rozwigzujemy roéwnanie f(x) = 0
7;11 = (utamek jest rowny zero wtedy i tylko wtedy,
gdy jego licznik jest rowny zero)
7x-21=0
x=21 /7

X =3 € D
Odp. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba 3.

» Przyktad 4

Oblicz miejsce zerowe funkcji f(x) = 2;;‘2
(-) Wyznaczamy dziedzing funkcji
X+5=0
X=-5
Di=R-{-5}
(-) Rozwigzujemy rownanie f(x) =0
25— x2 _
x+5
25-x2=0
—x2=-25//-1
x? =25
x=5 i x=-5 (bo5%=25oraz(-5)%=25)

Sprawdzamy, czy rozwigzania rOwnania nalezg do dziedziny funkcji Df = R - {—5}.
X = -5 nie nalezy do dziedziny, a wigc jedynym miejscem zerowym funkcji jest x = 5.
Odp. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba 5.

* Przyktad 5
Sprawdz, czy podana liczba jest miejscem zerowym funkc;ji f.
f(x)=x>+5x+6, (-1)

Rozwigzanie
Z definicji miejsca zerowego wynika, Ze jesli liczba xo jest miejscem zerowym funkcji f, to f(xo) = 0.

Obliczamy warto$¢ funkcji dla podanej liczby:
f(-1) =(-1)2+5-(-1) + 6

f(-1)=1-5+6
f(-1) =2 (zwracamy uwage, czy otrzymalismy 0)
f-1)=2#0

Odp. Liczba (-1) nie jest miejscem zerowym tej funkcji.



v' Zadania do samodzielnego zrobienia

Zad.1 a, b, d /157 podr.
Zad.5 a, b, d/ 158 podr.
Zad. 7b / 158 podr.



